



**ВАХРУШЕВА АЛЕКСАНДРА ВЯЧЕСЛАВОВНА,**  
студентка 3 курса БПОУ ВО «Белозерский  
индустриально-педагогический  
колледж им. А.А. Желобовского»

**Научные руководители:**  
**Поклонцева Любовь Николаевна,**  
**Шестакова Наталия Валентиновна,**  
**Васильева Ирина Михайловна,**  
преподаватели колледжа

## **ИРОДИОНО - ИЛОЕЗЕРСКАЯ ПУСТЫНЬ**

Русский Север, сторона Вологодская дорога сердцу каждого православного человека. Здесь в дремучих лесах и болотах нашли уединение многие святые, ставшие ангелами - хранителями, покровителями и защитниками, наставниками и руководителями в деле спасения Души человеческой. Земля наша усеяна была монастырями и уединенными кельями иноков.

Русское монашество достигло пика в XIV веке в суровых лесах Вологодской области, которую стали называть Северная Фиваида, где зародилось монашество как духовное движение. Вологодская область дала России больше всего христианских святых и подвижников аскетизма.

Несмотря на все богатство традиций отшельничества на Русском Севере, там немного найдется мест, столь же излюбленных пустынножителями, как леса вокруг Белого озера в окрестностях города.

Именно в этих местах подвизался преподобный Иродион Илоезерский. В Житии преподобного Иродиона сообщается, что он был учеником преподобного Корнилия Комельского и сначала жил в основанном преподобном Корнилием Введенском Комельском монастыре до смерти своего учителя в 1537 г., после чего, подобно многим другим инокам этой обители, покинул монастырь в поисках места для пустынножительства.

Вскоре преподобный Иродион пришел в Белозерский уезд и поселился на озере Уро (Урозеро), расположенном к юго-западу от Белозерска, в деревне, называемой в Житии Илоское. Здесь преподобный, поставив келью и часовню, жил некоторое время. Затем он вновь отправился в путь, пока не нашел себе пристанище на небольшом озере Ило, на острове. Здесь преподобный Иродион построил церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы.

Преподобный был строгим постником, проводил ночи в молитве и каждую субботу приобщался Святых Тайн. Жители окрестных деревень усердно посещали его, мешая уединению, но Иродион втайне усилил свои подвиги и молитвы, а почти все приносимые ему в дар продукты он раздавал бедным и нищим.

Скончался Иродион 28 сентября 1541 года. Он почитается православной церковью в лике преподобного. Однажды благочестивый поселянин Елисей увидел святого лежащим в печи, на раскаленных углях, но преподобный Иродион запретил рассказывать это при его жизни. Ангел возвестил ему приближение кончины, и в ту же ночь он исповедовался и причастился Святых Тайн, а на другой день его духовник, иеромонах Исая, нашел его скончавшимся, с руками, скрещенными на груди, а вся келья наполнена была неизреченным благоуханием.

После польско-литовского разорения 1612 года монастырь запустел, и церковь Рождества Пресвятой Богородицы владели прихожане. По переписи 1625-1627 годов возле церкви стояли три кельи, в одной жил пономарь, в двух – нищие, в деревне Окуловской жил белый священник Евтихий.

В середине 17 века пустыня приписана к Кирилло-Белозерскому монастырю.

В начале XVII столетия по причине разорений, причинённым польско-литовским нашествием на русские земли и в том числе на Белозерский край, монашеская жизнь в пустыне стала угасать, старцы стали разбредаться по

городам и весям. Но к середине века, при поддержке царя Алексея Михайловича, пустынножителство там стало возрождаться. Тогда же в 1653 году в пустыни строится вторая церковь Похвалы пречистой Богородицы. В середине XVII века в пустыни возобновилась монашеская жизнь - образовалась монашеская община во главе с иеромонахом Исидором. Община добивалась установления над мощами преподобного Иродиона церкви Похвалы Пресвятой богородицы и получила на это благословенную грамоту. Согласно переписных книг с 1625 по 1710 годы, все здания и строения пустыни ещё в 1710 году были деревянными. Скорее всего, именно знаменитый манифест императрицы Екатерины II о секуляризации церковных недвижимых имуществ, изданный 26.02.1764 года, положил конец существованию Иродионовой пустыни. Во второй половине XVIII века к двум деревянным храмам добавился ещё придельный каменный храм во имя преподобного Иродиона.

Существующая ныне трехпрестольная каменная церковь была построена в 1813 году на месте обветшавших к тому времени. Главный престол церкви посвящён Рождеству Пресвятой Богородицы, а два придела – во имя Иродиона Илоезерского и Похвалы Пресвятой Богородицы, в чём сохранилась преемственность от предыдущих храмов.

Приход вокруг Иродионовой пустыни, согласно преданиям складывался ещё при жизни основателя обители. После 1764 года, перестав существовать, пустынь окончательно уступила место приходу, став приходской церковью. Как говорят местные предания, церковь приходской просуществовала до 1920 - 1930-х годов. В 1935 году приход захватили раскольники обновленцы. Когда пошла государственная политика богоборчества, множество церквей и монастырей были закрыты, приходы ликвидированы. Эта участь постигла практически все церкви Белозерья. В 1936 году церковь закрыли якобы из-за требующегося и невыполненного ремонта.

С 2000-х годов здесь начались восстановительные работы. Сначала храм очистили от мусора, затем привели в порядок прихрамовую территорию. В 2022 году обновили свод и установили новый купол с крестом. В 2023 году обновили наверхие колокольни. Установление крестов на храме и колокольни стала одним из важнейших этапов возрождения старинной обители, к которой постепенно возвращается былой величественный и благолепный вид. Работы ведутся и на территории монастыря.

В 2013 году была построена деревянная церковь из золотистых сосновых бревен в честь преподобного Иродиона Илоезерского. Радостным был первый молебен, отслуженный 10 июля настоятелем храма Успения Божией Матери Александром Стуловым. Батюшка окропил стены храма и всех паломников освященной водой. С 2013 года летом и осенью к церкви направляются паломники, служатся молебны, освящается вода в Родионовском озере. Этот храм был построен при содействии москвичей. 11 октября 2015 была совершена первая литургия, 9 октября 2016 года храм был освящен. В 2017 году поселились в пустыни монахи, трудники, затем образовалось архиерейское подворье. Построен келейный корпус для братии, началась реставрация Богородице-Рождественского храма. Помимо постройки нового храма планируется постройка административного корпуса, приюта, гостиничного корпуса, келейного корпуса, трапезной и многого другого.

Жемчужина русского Севера возрождается!

В 2023 году Богородице-Рождественскому храму исполняется 210 лет. Радует, что храм и пустынь восстанавливается, чтобы, как и прежде, служить духовным маяком всем ищущим спасения.